

La Almudaina

España	...
Extranjero (Anual)	...
Número suelto	...
Id. atrasado	...

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

TELÉFONO N.º 27

CORREO: Conquistador, 30

PALMA

Anteayer fue detenido un individuo que había agredido a otro con un cuchillo, produciéndole una ligera rozadura en un brazo.

Dicho individuo será puesto a disposición del señor Juez competente.

Un chiquillo que ayer por la mañana estaba jugando con otros en la muralla, se cayó de una altura de unos diez metros produciéndose contusiones en todo el cuerpo.

Visto el hecho por varios transeuntes fue auxiliado convenientemente y acompañado a su domicilio.

En la carretera de Estalenchs, se espantó una caballería al pasar junto a ella un automóvil, haciendo volcar el carrétón.

El conductor sufrió la fractura de una pierna, teniendo que ser trasladado a Palma en un carruaje.

Mañana se celebrarán en el Colegio de San Juan Bta. de la Salle, de los hermanos de las Escuelas Cristianas, piadosos cultos que la Congregación de María Inmaculada dedica a su excelsa Patrona.

A las ocho de la mañana habrá Misa de comunión general con plática, por don P. Antonio Reinés, Capellán del Colegio.—Durante la misa se cantarán escogidos motetes.

A las cuatro y media de la tarde: Cántico a la Santísima Virgen, sermón por el P. Doroteo de Barcelona, Capuchino.

Recepción de nuevos Congregantes y renovación de la Consagración a María Inmaculada. Solemne bendición y reserva. Adoctrinamiento en dicho acto:

«O Salutaris», Mozart; «Canto a María», «Tantum ergo», Pouljol; «Laudate», Gounod; «Cantique a S. J. Bte. de la Salle.»

Por la guardia municipal fue detenido ayer mañana, un sujeto de malos antecedentes, que unas horas antes había robado en el Hostal de la calle de San Miguel unas garniciones.

Hoy será puesto a disposición del Juzgado.

Por los Agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se han apresado diez bultos de tabaco de contrabando en las inmediaciones de Pina.

Han sido denunciadas a la autoridad respectiva, unas mujeres que por cuestión de amoros piñeron ayer tarde a la salida del cinematógrafo de La Protectora, resultaron ambas con arañazos en la cara.

Ayer reinó en Palma un tiempo espléndido, lo que hizo que muchas familias fueran a pasarlo en sus casitas de recreo, de los suburbios que rodean esta ciudad.

Los paseos se vieron también animadísimo.

Velada en la Asistencia Palmesana

El elemento joven de la sociedad Asistencia Palmesana ha organizado para mañana día 8, una velada cuyo programa es el siguiente:

- 1.º Coro de Repatriados de Gigantes y Cabezudos por el orfeón «La Aurora», con acompañamiento de banda.
- 2.º Banda de mandurrias, guitarras y laúdes «La Española», dirigida por el joven maestro don José Bernat.
- 3.º Prólogo del «Gran Galeoto», por D. P. T.
- 4.º Polonesa, Op. número 1, pieza a piano por la señorita Mateu.
- 5.º Romanza, por el señor Vich.
- 6.º «Aborrada Gallega», pieza a piano, violín, bandurrias y guitarras, por las señoritas Mateu y una sección de la «Banda Vitalenti».
- 7.º Coro de «Behemios (zarzuela)» por el orfeón «La Aurora», con acompañamiento de Banda.
- 8.º El Orfeón y la Banda serán dirigidos por el Director de la «Banda Municipal» señor Serra.

Terminará la velada con varios bailes.

Para dar mayor realce a las fiestas, han sido artísticamente decoradas las salas de descanso, como igualmente el salón y el escenario, con profusión de gasas y bombillas eléctricas, formando caprichosos dibujos.

El adorno del escenario será una verdadera sorpresa, por la originalidad.

Las invitaciones han sido repartidas entre los socios, pues la velada es exclusivamente para ellos y sus familias e invitados.

Dado el entusiasmo que reina, promete verse sumamente concurrida dicha velada.

Las señoras y señoritas, serán obsequiadas con artísticos bouquets.

De las islas

Ayer fue día de luto y desconsuelo para el pueblo de Campos, una de sus predilectas hijas, la señorita Antonia Pocoví y Talladas, hija única del distinguido farmacéutico don Miguel Pocoví, dejó

este mundo de miserias para volar a otro mejor.

Joven, pues solo contaba 21 años, alegre y dispuesta siempre a ser la organizadora de toda fiesta en que el bullicio fuera la nota dominante; buena, humilde y cariñosa para con todos y principalmente con el necesitado, de posición holgada, de físico muy agradable y de instrucción completa; no es de extrañar que arrebatada por despiada enfermedad sea llorada con verdadero sentimiento por todo un pueblo.

La música, por la cual sentía enloquecido entusiasmo y en la que había hecho grandes adelantos, pierde una esperanza; sus padres y hermano, que han luchado como héroes en la terrible enfermedad, pierden la alegría y encanto; sus amigos, una amistad leal y desinteresada.

El sepelio fue una imponente manifestación de duelo, de las que patentizan por sí solas las simpatías de los que fueron y el aprecio de los que quedan.

Ante el cadáver, de la que pudieramos llamar ángel de la tierra, desfiló todo el pueblo, acompañándole después hasta el cementerio.

El féretro de cristales, espuesto en artística capilla ardiente estaba cubierto de flores, unas aromáticas de hermosos colores y recién arrancadas de la planta como ella lo había sido de entre los seres queridos; otras, de forma irreprochable, de materia diversa, y con sendas dedicatorias en sus lazos, sin aroma, ni hermosos colores, pero expresivos del mas fino de los aromas, el que se desprende del alma y del buen corazón.

Sirvan pues, de lenitivo, tales distinciones de afecto, al inmenso dolor de la atribulada familia Pocoví.

Hacemos votos para que el alma de la finada goce de la bienaventuranza eterna.—C.

7 Diciembre de 1908.

De Sociedad

A bordo del vapor «Lullio» llegaron ayer mañana de Valencia; don José Muntaner, don Manuel Navarro, don Jaime Pujadas, don Sebastian Mas, don José Palou y don José Blanco.

En el vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Mahón; don Vicente Espí, don Andrés Rey, don Juan Ferrer y don Francisco López.

Al anochechar de ayer falleció víctima de cortísima enfermedad, nuestro amigo don Jaime Mir y Morro.

Ha desaparecido con el señor Mir un alma todo bondad; sus conocidos conservaban su amistad con cariño tal era de simpático y afable.

El señor Mir era profesor de dibujo; pintó cuadros muy apreciables.

Su muerte ha sido muy sentida, más aún por lo inesperada, pues gozaba de buena salud.

Deja a su mujer y algunos hijos de corta edad, a quienes faltará un esposo amante y un padre carísimos, que vivía para su familia.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del finado!

Reciban su afligida esposa, sus hijos, y su tío don Eduardo Morro, la expresión de nuestro pésame.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, ha sido ascendido al empleo inmediato, el primer teniente de infantería, don José Cladera.

El día dos de los corrientes, pasó a mejor vida en Felang, la virtuosa y simpática señorita María Miquel y Rosselló.

A la edad de 21 años, época de la vida en que todo sonríe, ha dejado la señorita Miquel este valle de lágrimas, después de una penosa enfermedad de mas de dos años, que ha sufrido con santa resignación.

Descansen en paz.

Ha salido de Manacor para Barcelona y Manresa, la distinguida señorita doña Barbara Truyols.

Va para tomar el hábito de monja reparadora en el convento de aquella ciudad.

Ha fallecido repentinamente en Ibiza el joven comerciante don José Escandell y Tur.

Los buques surtos en aquel puerto izaron a media asta la bandera, asociándose al duelo producido por su muerte.

Descansen en paz.

TEATROS

Entradas como las registradas ayer, tarde y noche, por lo sobrias dejan archisatisfecha a la empresa.

Tanto en las secciones de la tarde como en la función de la noche, se agotaron en la taquilla las localidades, habiendo tenido que utilizar buen número de sillas para atender a la demanda de localidades de patio.

Por la noche presentaba el teatro el aspecto de las grandes solemnidades.

Los aplausos a la compañía no escasearon sobre todo a la triple Señorita Velazco, que tuvo que repetir tres veces el pregon de la gitana de Sangre Moza y el duo de Masetta cantado con el señor Llimona.



LA SEÑORITA

D.ª Antonia Pocoví y Talladas

Falleció ayer en Campos, su pueblo natal

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermano, tíos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones y participen que el próximo miércoles, a las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de Campos, se celebrará el funeral en sufragio de su alma.

El Exmo. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia, a todos los fieles que contritos y dispuestos ofrecieren una misa, oración ó parte de rosario por el alma de la finada.

Asistencia Palmesana

Muy concurrido se vió ayer el teatro de la Asistencia, con motivo de celebrarse la función a beneficio de la sociedad.

El señor Arom fue aplaudido en el primer acto de Marina y también lo fué, calurosamente la señorita Perrin en la romanza de la *Forma del destino*.

El interés de la velada estaba en la aparición del tenor mallorquín señor Falconer, que ha pasado su juventud en la América del Sur, de donde ha venido para pasar una temporada con su familia.

Alejado de las tablas salió anoche a cantar el segundo acto de Marina, en obsequio a sus antiguos amigos de la Asistencia.

Fue aplaudido con entusiasmo en varias ocasiones, y al finalizar el acto se renovó la ovación en su obsequio.

Terminó la velada con el tercer acto de *Lucrezia Borgia* en el que fueron ruidosamente aplaudidos la señorita Perrin y los señores Ferrer y Terrasa, quienes lo dijeron con mucho cariño y con especial fortuna.

Los asiduos concurrentes al teatro, como ayer era la última función de la temporada de ópera, tributaron una cariñosísima despedida a todos los artistas, como igualmente al director señor Coll. También fue llamado al palco escénico el distinguido aficionado don Francisco de P. Arias, que ha cuidado durante la temporada de la dirección escénica.

Círculo de Obreros Católicos

La velada de anoche estuvo consagrada a la franca risa.

Dos autores festivos, don Miguel Echegaray y don Luis M. de Larra hicieron las delicias de la concurrencia, con las obras: *Champagne Frappé y Oros, Copas, Espadas y Bastos*.

La compañía en general cosechó aplausos.

Crónica de Sports

Football

Como adelantamos, ayer se trasladaron a Manacor el «team España» con objeto de jugar un partido con el «team» de Manacor.

Los expedicionarios fueron objeto de un entusiasta recibimiento por parte de los vecinos de Manacor, habiendo acudido a esperarles en la estación una banda de música y numeroso gentío.

El interés despertado en Manacor por conocer el resultado del partido era grande.

Mucho tiempo antes de la hora anunciada para el comienzo del juego, el local destinado a los invitados estaba materialmente atestado, siendo imposible atender al gran número de curiosos.

La lucha fué interesante logrando el «team» España tres «goals» contra cero de su contrincante.

Esto no obstante, fué muy elogiada la labor de los de Manacor, que a pesar de su poco tiempo de entrenamiento, demostraron una habilidad propia de los que hace tiempo se entrenan.

Al terminar el partido los jugadores palmesanos fueron acompañados por la banda a la estación.

En la Protectora

Renovación de cargos

Ayer por la tarde se reunió la junta general de esta Sociedad, con objeto de

proceder a la renovación de la mitad de los cargos de la Junta directiva.

Fueron elegidos por 77 votos sin ninguno en contra los señores siguientes: Presidente.—Don Antonio Alcover Maspons.

Contador.—Don Felipe Serra Cirer. Delegado primero.—Don Antonio Coll Manresa.

Delegado tercero.—Don Francisco Salm Amengual. Secretario.—Don Rafael Jornet Rufino.

Vocal primero.—Don Miguel Bonafé Ferrer.

Vocal tercero.—Don Venancio García Rovira.

Vocal quinto.—Don Guillermo Llofríu Crespi.

Vocal séptimo.—Don Baltasar Vich Juan.

También fueron elegidos para formar parte de la Comisión de admisión de socios, los señores siguientes que obtuvieron 77 votos sin ninguno en contra.

Don Juan Sastre Far, don Bernardo Bestard Villalonga, don Miguel Muntaner Estrada, don Bartolomé Oliver Pons y don Matías Rotger Riutort.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Valencia llegó a las once de la mañana el vapor correo «Lullio», conduciendo la correspondencia, carga y 3 pasajeros.

De Cullera con efectos, entró el pailebot «San Miguel».

Con cargamento general, llegó de Mahón el pailebot «Unión».

A las seis y media de la tarde salió para Mahón el vapor correo «Monte Toro», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas
Empiezan en San Jaime consagradas a la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las seis y media seguida de Oficio matinal, las nueve y media Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro en preparación a la festividad de Nuestra Inmaculada Madre, reservándose en segunda S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral-Basílica, después de los actos de coro de la tarde, se cantarán solemnes Completas ante la Capilla de la Inmaculada.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Divino Amor en San Felipe Nerí.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Jaime consagradas a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis y media; a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor solemne, con sermón por el Reverendo P. Antonio Tomás de los Sagrados Corazones; por la tarde los actos de coro; a las seis y media se practicará el ejercicio del día 8, dedicado a María Inmaculada, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás dedicadas a su Titular. Exposición a las tres y media de la tarde, seguidamente los actos de coro, Rosario, cultos a la Inmaculada que se detallan en el lugar correspondiente y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Otras funciones en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María. En la Catedral-Basílica, a las siete Oficio matinal en el altar de la Purísima; a las ocho misa de Comunión general en el altar mayor; a las nueve y media Horas menores y Misa de Pontifical con



Don Jaime Mir y Morro

HA FALLECIDO

B. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hermana ausente, padre y hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, primos, y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que en sufragio del alma del finado se rezará en la Iglesia de San Juan a las cinco de la tarde de hoy, seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio y el turno de misas que se celebrarán en San Juan, el miércoles 9 del actual de ocho a once.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Apuntadores, 39.

sermón por el Rdo. don Antonio Truyols, profesor del Seminario. Terminada la Misa se dará a los fieles la Bendición Papal; por la tarde, después de completas, se hará la procesión de costumbre.

Visitando la Capilla de la Inmaculada se gana Indulgencia Plenaria.

En Santa Eulalia, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María; a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa solemne; por la tarde, después de los actos de coro, el ejercicio mensual con sermón por el Reverendo P. Nicolás Reus, del Oratorio.

En Santa Cruz, a las diez, Horas menores y Misa mayor solemne, con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En San Miguel, a las diez, exposición, Horas menores y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, capuchino.

En San Nicolás, a las siete y media, misa de Comunión general con plática; a las diez con exposición de S. D. M., se cantará Tercia y la Misa mayor, cantándose por nutrido coro, la partitura del Mtro. Thernignón, y después del Evangelio predicará el R. P. Francisco Ferrer, Comendador de la Orden Mercedaria, al anochechar se practicará con toda solemnidad la felicitación Sabatina, con música y sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, capuchino.

Se puede ganar Indulgencia Plenaria. En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general con exposición, a la cual quedan invitadas todas las Congregaciones de Montesión y demás fieles devotos de María Inmaculada. Durante la misa se cantarán hermosos cánticos por nutrido coro de voces y en la Comunidad se repartirá un recuerdo de la fiesta. Algunos niños recibirán por vez primera a Jesús Sacramentado. Habrá predicación por el Rdo. D. Antonio Sancho, profesor del Seminario. Al concluir la misa se hará el acto de Congregación de ambas Congregaciones Marianas a su Augusta Patrona María Inmaculada; por la tarde a las cinco y media, Rosario, Trisagio Mariano solemne cantado por el pueblo, renovación del voto de la Asunción de la Virgen a los Cielos, sermón por el Rdo. P. Ramón Sellas, S. J. y finalmente procesión para acompañar la Sagrada Imagen de la Purísima, pasando en el altar mayor, concluyendo la función con solemne Besamanos a la Purísima y cántico de la despedida popular.

En la Concepción, a las siete y media, misa de Comunión general para las Hijas de María con plática por el Reverendo P. Director; a las diez Misa solemne cantada por la R. Comunidad y sermón por un P. Agustino; por la tarde a las cinco oración mental, Coronilla de las doce Estrellas y reserva del Santísimo Sacramento.

En la iglesia de PP. Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona; por la tarde a las cinco y media, Rosario y Letanías cantadas, Trisagio a María a coro de niños, sermón por el Rdo. P. Gregorio de Beire, capuchino, Consagración a la Santísima Virgen y gozos.

En Santa Clara, a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo P. Gregorio de Beire; por la tarde, a las seis, se practicará un piadoso ejercicio con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Juan, a las siete y media, misa de Comunión general, y al anochechar el ejercicio del día 8 con sermón y música.

En San Francisco, a las cinco y media de la tarde, rezo de la Sagrada Corona y novena de la Purísima con exposición y sermón por el R. D. Jaime Sastre, Vicario de Algaida.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

teo de Barcelona; por la tarde a las cinco y media, Rosario y Letanías cantadas, Trisagio a María a coro de niños, sermón por el Rdo. P. Gregorio de Beire, capuchino, Consagración a la Santísima Virgen y gozos.

En Santa Clara, a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo P. Gregorio de Beire; por la tarde, a las seis, se practicará un piadoso ejercicio con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Juan, a las siete y media, misa de Comunión general, y al anochechar el ejercicio del día 8 con sermón y música.

En San Francisco, a las cinco y media de la tarde, rezo de la Sagrada Corona y novena de la Purísima con exposición y sermón por el R. D. Jaime Sastre, Vicario de Algaida.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

D.ª CARMEN LOPEZ

tiene el gusto de avisar a su numerosa clientela, que debiendo salir el lunes próximo para Barcelona, liquida a precios baratísimos las existencias de sombreros y confecciones para señoras, señoritas y niñas. GRAND HOTEL, desde las diez de la mañana a siete de la noche.



EXQUISITO BOTTLED

CALSAY

TÓNICO APERITIVO

De Parla en los más importantes Colegios, Cafés y Confeiterías

ANIS CRIOILA y Rhum VICTORIA

DESPACHO DE VINOS TINTOS Y CLARETES

CLASES GARANTIDAS

SANTO CRISTO 4

TELEGRAMAS

CLAUSURA DE LA EXPOSICION DE ZARAGOZA

Madrid 6 a las 0'30.

Animación—Nueva visita del ministro. Con motivo de ser el último día de la Exposición esta se ha visto concurridísima.

El ministro de Fomento Sr. Sánchez Guerra momentos antes de la clausura ha visitado nuevamente los principales edificios de la Exposición.

Sesión de clausura

A la hora señalada se ha verificado la sesión de clausura ocupando la Presidencia el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra.

La sala presenta esplendente efecto asistiendo las autoridades e invitados.

Los premios

El Secretario ha leído una larga memoria de la Exposición exponiendo con detalles los trabajos realizados.

Según dicha memoria se han concedido 300 grandes premios, 400 diplomas de honor, 400 medallas de oro, 300 de plata, 150 de bronce y 50 menciones honoríficas.

Los diplomas aun no han sido designados.

Obsequio a la ciudad.—Superavit

El Comité de la Exposición regala a la Ciudad de Zaragoza el edificio «Casino» amueblado, para destinarlo a Institución de Educación artística.

En la «Memoria» se hace constar que la Exposición se ha cerrado con superavit en sus presupuestos.

Los discursos

El Presidente del Comité de la Exposición señor Paraiso ha pronunciado un hermoso discurso haciendo la historia de la Exposición congratulándose de sus buenos resultados.

Anuncia que el superavit que se ha obtenido se destinará a costear la carretera a varios herederos de fortuna.

Ha ponderado los beneficios que reportará la nueva línea férrea de Canfranc, contribuyendo al resurgimiento de España iniciado con la Exposición.

El señor Alvarado pronunció un discurso en el mismo sentido.

El Alcalde de Zaragoza aplaude a los cooperadores de la Exposición dando un grito de viva en su obsequio.

El ministro de Fomento entona un himno a Aragón y a las demás regiones y dijo que las aragoneses son unos *Quijotes* para concebir y unos *Sanchos* para ejecutar.

Dirige un expresivo elogio al señor Paraiso alma de la Exposición y seguidamente declara la clausura de la Exposición.

Todos los oradores han sido aplaudidos.

CONGRESO

Madrid 5 a las 23'30.

De la sesión del sábado.—El proyecto de administración local

Continúa el debate sobre el proyecto de administración local y el señor Alba apoya una enmienda al artículo 308 pidiendo que las sesiones de las Diputaciones sean públicas y se inserten los extractos de las mismas en el «Boletín Oficial».

Se acepta la primera parte de la proposición.

Se aprueba el artículo 309 quedando el señor Pérez Crespo apoyando dos enmiendas al artículo 310 y se suspende el debate.

Sobre la denuncia de «España Nueva»

El señor Soriano pregunta al Ministro si aún continúa en vigor la Real orden que dictó el señor Conde de Romanones sobre la recogida de periódicos y si está dispuesto a cumplirla.

Le contesta el señor Lacierva y dice que su propósito es cumplir dichas disposiciones así como el de dar facilidades para que circulen aquellos que no llevan artículos denunciados.

El señor Soriano se ocupa de la denuncia de que fue objeto hace unos días el periódico *España Nueva* y dirige duros ataques al señor Lacierva por la recogida de los números.

Se ocupa igualmente de la denuncia que sufrió ayer el citado periód-

co por la publicación de un folletín que se publicó en el extranjero.

Le contesta el señor Lacierva y justifica la denuncia del citado folletín por contener ataques contra la Familia Real portuguesa.

Sobre el ferrocarril Valencia-Madrid

El señor Soriano se ocupa luego del proyecto para la construcción de un ferrocarril directo de Valencia-Madrid y pregunta las razones que existen para que los valencianos no vean realizadas sus aspiraciones.

Le contesta el señor Maura y dice que nadie puede censurar al Gobierno por no interesarse por el desarrollo de las comunicaciones y para probarlo recuerda los proyectos presentados añadiendo que ha encargado al ministro que estudie dicho proyecto y presente las diferentes soluciones que puedan darse al proyecto.

El señor Testor aboga en favor del proyecto.

Intervienen en el debate los señores Crespo Azorín, González Besada y Francos Rodríguez.

Se han hecho algunos otros ruegos de escaso interés.

Los presupuestos

Se reanuda la discusión del presupuesto de ingresos.

El señor Gimeno Rodrigo defiende un voto particular en contra de la totalidad del dictamen.

Le contesta el señor Lombardero y se suspende el debate.

Se acuerda que no haya sesión hasta el miércoles próximo y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 5 a las 23'30.

De la sesión del sábado.—Los presupuestos

Después de la pregunta del señor Palomo se entra en la orden del día y se pone a discusión el presupuesto de Estado.

El señor Landecho ha apoyado una enmienda al capítulo 3.º que ha sido desechada por mayoría de votos quedando aprobado el capítulo.

El señor Navarro Reverter hace ligeras observaciones al referido artículo, contestándole el ministro de Estado.

Se aprueban sin discusión los demás artículos del referido presupuesto.

Seguidamente empieza la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Arias Miranda consume el primer turno en contra de la totalidad, contestándole el señor Marqués de Ibarra.

Rectifican ambos señores y se suspende el debate.

Se aprueban varias proposiciones sobre carreteras y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 5 a las 23'30.

Los católicos y el bloque

Importantes elementos católicos de Cataluña han circularizado a las entidades católicas de España una invitación para que hagan llegar al Rey una protesta contra las doctrinas expuestas por el señor Moret en Zaragoza, exponiendo que van contra la mayoría de los españoles las tendencias del bloque.

También se mandará al señor Moret una protesta en este sentido.

Las elecciones en Valencia

Los elementos políticos de esta población trabajan con entusiasmo con motivo de las próximas elecciones.

A seis asciende el número de candidatos a las dos vacantes de diputados a Cortes por Valencia.

Hay: el señor Mazarredo, conservador; el señor Simó, carlista; el señor Cervera, radical sorianoista; el señor Lerroux, blasiquista; el señor Moliner, demócrata y el señor Escuder, antiguo republicano que patrocina las ideas regionalistas.

Madrid 6 a las 0'30.

Labra y el presupuesto de Instrucción

Se asegura que el senador republicano señor Labra intervendrá en la discusión del presupuesto de Instrucción pública, no siguiendo la conducta de los bloquistas del Congreso.

Añádesse que antes conferenciará con el señor Montero Ríos, para quedar de acuerdo acerca de la discusión.

El lunes habrá sesión en el Senado

El lunes próximo celebrará sesión el Senado al objeto de adelantar la discusión de los presupuestos. No la celebrará el Congreso, a causa de ser el martes día festivo.

Mitín liberal

El diputado a Cortes señor Labra, ha marchado a Badajoz al objeto de organizar un mitin de propaganda liberal.

Se augura que concurrirán a dicho mitin, tomando parte en el mismo los señores Conde de Romanones, Muñoz Chaves, Morote y Pacheco.

Madrid 6 a las 18'30.

Llegada a Logroño de los oradores del bloque.—Recibimiento entusiasta.

Discurso de Canalejas

Comunican de Logroño que han llegado a aquella población el señor Canalejas, don Amós Salvador y otros distinguidos hombres políticos con objetos de tomar parte en varios mítins de propaganda en favor del bloque liberal.

El recibimiento que se les ha hecho ha sido en extremo entusiasta.

En Miranda de Ebro se les unieron varias comisiones de los pueblos inmediatos, en las estaciones de tránsito fueron aplaudidos por numerosos grupos que pasaron a saludarlos, dándose repetidos vivas a la libertad y a España.

En Logroño varias bandas de música tocaron la Marsellesa y el Himno de Riego, reinando gran entusiasmo.

Desde la estación los expedicionarios se dirigieron al Ayuntamiento en donde el Alcalde les dirigió una salutación entusiasta. El señor Canalejas en nombre de todos pronunció un elocuente discurso de gracias por el recibimiento que les habían hecho.

Madrid 6 a las 18'45.

Ramón y Cajal, senador

En la Universidad Central se ha verificado una elección para nombrar el senador por aquella Universidad, cargo que quedó vacante con la muerte del ex-ministro señor Sanmartín.

Han tomado parte en la elección 137 votantes.

Ha sido elegido el sabio histólogo señor Ramón y Cajal por 133 votos y cuatro papeletas en blanco.

NOTICIAS DE BILBAO

Madrid 6 a las 18'30.

Denuncia importante

Telegrafían de Bilbao que se afirma que se ha denunciado al ministro de Hacienda, señor González Besada, la defraudación de sumas importantes al Tesoro público, realizadas por ciertas compañías por no satisfacer determinados impuestos.

Sanatorio antituberculoso

Dicen de Bilbao que se trata de construir en aquella capital un sanatorio antituberculoso.

Se tiene en proyecto construirlo en un monte situado en las inmediaciones de dicha población.

Inscripción de mozos de la armada

Te ha verificado la inscripción de mozos de la armada para el próximo año 1909.

El número de los mozos inscritos asciende a 207.

Cuestión del Teatro Ariaga.— Querrela contra determinadas personas.— Un inspector de policía a los tribunales

La cuestión motivada por la representación de una obra en el teatro Oriaga llevará cola.

La empresa de dicho teatro ha presentado una querrela ante los tribunales contra determinadas personas reclamándole daños y perjuicios por la campaña que han hecho en contra de dicha obra que dice se representa en todas partes.

La prensa de la localidad publica un comunicado de la tiple señorita Calvo que dice ha denunciado a los tribunales al inspector de policía señor Canseco por injuria y calumnia al denunciarla y decir que cometa immoralidades en escena.

Bilbao sin corridas de toros

La empresa de la Plaza de toros, suspenderá las negociaciones para la compra de ganado y contratar a los matadores que debían tomar parte en las corridas de 1909, hasta que se arregle el conflicto surgido entre los ganaderos de reses bravas y los matadores sobre el ganado Miura.

Próximo mitin liberal

Comunican de Bilbao que los se-

ñores Canalejas y Melquiades Alvaroz han escrito a sus amigos políticos anunciándoles que probablemente pasarán a Bilbao durante las próximas vacaciones parlamentarias para celebrar un mitin en favor del bloque liberal.

Seguramente en el mismo tomará parte el señor Moret.

EL TUNEL DE CANFRANC

Madrid 6 a las 18'30.

Llegada del ministro de Fomento a Jaca.—Recibimiento entusiasta.

Procedente de Zaragoza ha llegado a Jaca en tren especial a las 7'30 el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra.

Le esperaban en la estación comisiones de Zaluenga una de ellas iba presidida por don Basilio Paraiso.

También concurren a recibirle el Obispo y todas las autoridades.

El objeto del viaje del citado Ministro es para asistir a la inauguración de las obras de construcción del Tnel de Canfranc.

Llegada a Huesca del Ministro de Fomento.

Ha llegado a Huesca el Ministro de Fomento, que se dirige a Canfranc. En dicha población se agregaron a la comitiva el Gobernador civil, el Alcalde, un representante de la Cámara de Comercio y el Director del «Diario de Huesca».

Visita al tnel en proyecto

El señor Sánchez Guerra y sus acompañantes oyeron misa en la Catedral a las 8 de la mañana.

Seguidamente se dirigieron al sitio en donde debe abrirse el tnel, llegando a las 10'5 de la mañana a la embocadura del proyectado tnel.

La expedición a Canfranc

La expedición a Canfranc se realizó en automóviles omnibus. En uno de ellos iban el señor Sánchez Guerra, el Arzobispo de Zaragoza y don Basilio Paraiso.

En otro automóvil salió el Obispo de Jaca. Forman parte de la expedición los senadores y diputados por Zaragoza y Huesca, los Gobernadores de ambas provincias, los Alcaldes de dichas ciudades y otras personalidades.

Llegada a Canfranc.—Banquete de 120 cubiertos.

En Canfranc se han levantado arcos y se han colocado banderas en honor de los expedicionarios.

En el sitio donde debe celebrarse la inauguración de las obras, se han colocado banderas españolas y francesas por unir dicha línea a España con Francia.

En la llanura de Aráñones, donde se efectuará la ceremonia, se ha preparado una mesa para celebrar un banquete de 120 cubiertos.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 5 a las 23'30.

En honor del Sr. Sanmartín. Para mañana se ha organizado una velada en honor del ex-ministro Sanmartín, recién fallecido.

Hablarán el ex-ministro don Amalio Jimeno y el doctor Pulido.

La cuestión de los Balcanes

Vuelven a ser pesimistas las noticias que se reciben sobre el problema de los Balcanes.

Austria recela de Servia y a su frontera envía tropas de refuerzo.

Madrid 6 a las 0'30.

Sanción de leyes

La mesa del Senado ha llevado a la sanción del Rey, las leyes regulando la renta de alcoholes, la de fuerzas armantes del Ejército, la de los retiros de los sargentos de mar y tierra, la de la renta del monte Castro de Vigo, y otra reduciendo el impuesto sobre viajeros y sobre los billetes de caridad.

Destinos de generales

El periódico *La Correspondencia Militar*, dice que en un círculo frecuentado por militares, se asegura, suponiendo que el señor Muñoz Cobo ascienda a general de división, se mandaría a Córdoba, al general Obregon; a Jerez al señor González Montoro; a la sección de caballería del Ministerio de la Guerra, al general Palanca; a la Brigada de Lanceiros, al señor Sánchez Mesas; al Gobierno militar de Santander, al señor Buruaga y a Burgos al general Jofre.

«Meeting» de albañiles

Hoy a las doce se celebrará en el

Fronton Central un «meeting» organizado por la *Sociedad de Albañiles*, al objeto de protestar contra el proceder del contratista de las obras de la nueva Necrópolis.

En dicho «meeting» hablará el jefe de los socialistas Pablo Iglesias y otros significados oradores.

Se asegura que el acto revestirá gran importancia.

Licencias de Pascua

El ministro de la Guerra Sr. Marqués de Estella, ha telegrafiado al capitán general de Cataluña señor Linares autorizándole para conceder licencias de Pascua hasta el 20 de Enero próximo en cuyo día se pasará revista de Comisario en todos los Regimientos.

Los regimientos de Infantería de dicha región, podrán licenciar, 2 jefes, 4 capitanes y 8 subalternos; los de Cazadores, un jefe, dos capitanes y cuatro subalternos; los de Caballería, dos jefes, tres capitanes y seis subalternos, los de Artillería, el Parque, el Cuarto mixto y los de Ingenieros, dos jefes, tres capitanes y cuatro subalternos cada uno y las zonas y unidades de Reserva, la cuarta parte de los que forman la plantilla.

Una joven que mata a un hijo

Comunican de Jaca, que en Pantososa, una joven de 20 años tuvo un hijo y al objeto de ocultar su deshonra, lo extranguló, abandonándolo en unos matorrales.

Dicha joven ha confesado su crimen, hallándose en cama, en estado gravísimo.

Madrid 6 a las 18'30.

Higiene pública internacional

La «Gaceta» publica hoy el arreglo internacional organizando en París una oficina mundial de higiene pública.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica los asuntos que pusieron ayer a la firma del Rey los ministros de la Guerra, Instrucción Pública y Hacienda.

El Rey de caza

El Rey ha marchado después del almuerzo a correr liebres en Venta la Rubia.

Regresará al anoecer.

Le acompañan numerosos invitados.

Para cumplir el descanso dominical. Hoy las autoridades habrán reiterado las ordenes para que los puestos del Rastro, cumplieren también con la ley del descanso dominical, para que no causasen perjuicios a los demás comercios.

Muchos puestos ya no han abierto. Otros se han visto obligados a cerrar por la actitud de la policía.

También ésta ha hecho cerrar algunas tabernas.

No se han registrado incidentes desagradables.

El Papa restablecido.—La alfombra regalada por los Reyes de España

Telegrafían de Roma que S. S. el Papa se encuentra completamente restablecido, ayer celebró misa.

Después estuvo en el salón de la biblioteca particular del Vaticano, donde se ha colocado la magnífica alfombra que le regalaron los Reyes de España. Luego despachó con su secretario el cardenal señor Merry del Val.

Aplazamiento de la reunión de la Congregación de ritos

Por precaución de que el Papa no se resentiera de su enfermedad, se ha demorado hasta el próximo domingo la reunión de la Congregación de ritos. En dicho solemne acto S. S. leerá el decreto de beatificación de Juana de Arco.

Mañana reanudará S. S. sus audiencias.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 6 a las 22.

Mitín antisolidario

Anoche se celebró un mitín antisolidario en Sans.

El discurso más notable fué el del senador señor Sol y Ortega, quien logró caldear a las masas, las que le tributaron una gran ovación.

Los mítins de la Solidaridad.—Los dos teatros llenos.—Cataluña para los catalanes.—Elogios a Salmerón

Hoy se han celebrado en los teatros «Tivoli» y «Novedades» los anun-

ciados mítins de la Solidaridad, de preparación para las elecciones del próximo domingo.

Ambos locales han estado llenísimos sin ser posible colocar más gente. Han hablado los diputados señores Vallés y Ribot, Rahola, Bordas, Hurtado, Cambó, Rodes y Pi y Suñer.

También han usado de la palabra los candidatos señores Cruells y Layret.

Han hablado también el señor Abadal y el prohombre de la Solidaridad señor Roca y Roca.

Todos los oradores han sido aplaudidísimos.

En sus discursos han enaltecido la Solidaridad, cuya candidatura confían que saldrá triunfante íntegramente.

Algunos oradores han dirigido rudos ataques al señor Lerroux, y también al señor Sol y Ortega.

También han comentado el llamado bloque de las izquierdas.

Algunos en sus discursos dejaron entrever, que si bien la Solidaridad no ha alcanzado grandes ventajas, hay que esperar el resultado de la próxima lucha electoral favorable a la Solidaridad.

Han dicho, que después de estas elecciones se emprenderá una enérgica campaña en pró de las reivindicaciones de Cataluña.

Se ha significado mucho que en Cataluña se debe votar solamente a los catalanes y no a forasteros.

Se han dedicado elogios a la memoria de don Nicolás Salmerón, calificándole de verdadero amigo de Cataluña.

Antes de finalizar el mitin, se ha leído un telegrama de Tarragona dando cuenta de que había salido triunfante el candidato de la Solidaridad, en la elección de senador por aquella provincia.

Otro mitin antisolidario

En el local de la Fraternidad Republicana de Gracia, se ha celebrado un mitin antisolidario.

Los oradores han sido aplaudidos.

Entre los que han formado parte figuraba el señor Sol y Ortega, quien ha sido ovacionado.

El local era insuficiente para contener a la muchedumbre.

Elecciones en Tarragona

En Tarragona se han celebrado elecciones, para elegir un senador por aquella provincia.

Ha resultado elegido el candidato solidario don Pablo Font Rubín.

Obreros en huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de los señores Torres y Millet, de Olesa.

Se ha concentrado en dicho pueblo la benemérita, para evitar se altera el orden.

Los integristas

Los señores Olazabal y Senantes, acompañados de otras personalidades del integrismo, han asistido a la bendición e inauguración del nuevo local del Círculo de San Jorge.

Por la tarde se ha celebrado la anunciada velada, en la que han hablado los señores Olazabal y Senantes.

Los oradores han expresado tendencias regionalistas, y han dicho que el partido integrista apoyará a la Solidaridad.